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F. L. WRIGHT: 

TANÁCSOM EGY FIATAL ÉPÍTÉSZHEZ 

F.L.Wrigh: Tanácsom egy f i a t a l építészhez 
1. Felejtse el a világ építészetét és csak úgy emlékezzék rá, mint 

ami a maga idejében és a maga módján volt jó. 
2. Egyikük se válassza az építészetet megélhetésül, hacsak nem 

alkotó elvként szereti az építészetet önmagáért, és elszánta 
magát arra, hogy olyan hűséges lesz hozzá, mint anyjához, ba
rátjához. 

3. Óvakodjék az építészeti iskolától, kivéve, mint a mérnöki tudo
mány képviselőjétől. 

4. Arra a területre menjen, ahol működésében látja azokat a gépe
ket, és módszereket, melyek a modern építészetet alkotják, vagy 
maradjon az egyenes, egyszerű alkotásnál, míg az alkotás termé
szetéből természetesen eljut az épület tervezéséhez. 

5. Azonnal alakítsa ki azt a szokást, hogy arra gondoljon, miért 
tetszik vagy nem tetszik valamilyen hatás. 

6. Semmit se tekintsen határozottan szépnek vagy csúnyának, hanem 
szedjen minden épületet darabokra és támadjon meg minden vona
lat. Tanulja meg a különöset a széptől megkülönböztetni. 

7. Szokja meg az elemzést - idővel az elemzés hozzásegíti ahhoz, 
hogy a szintézis legyen gondolkodási módja. 

8. "Gondolkodjék tőmondatokban" - ahogyan öreg mesterem mondani 
szokta, ami azt jelenti, hogy az egészet a legegyszerűbb k i 
fejezésre szorítsa le, hogy eljusson az alapvető elvekhez. Te
gye ezt azért, hogy az általánosságoktól a részletekhez eljus-
son és sohase zavarja vagy keverje össze őket, mert végül azok 
zavarják majd őt meg. 

9. Méregként kerülje el a "gyors kialakulás" amerikai változatát. 
"Félig sülten" a gyakorlatba kerülni annyit jelent, hogy épí
tészeti elsőszülöttség eladja egytál lencséért, vagy úgy hal 
meg, hogy építésznek tetteti magát. 

10. Hagyjon időt az előkészületekre. Az építészi hivatásra tíz évi 
előkészület elég kevés olyan építész számára, aki az átlag fölé 
akar emelkedni, akár az építészet igazi megértésében, akár a 
gyakorlatban. 

11. Ezután menjen otthonától olyan messzire, amilyenre csak lehet, 
hogy első épületeit felépítse. Az orvos eltemetheti hibáit 
- az építész azonban legfeljebb csak azt tanácsolhatja megren
delőjének, hogy inkább ültessen szőlőt. 



12. Tekintse éppen olyan kívánatosnak egy tyúkól, mint egy székes
egyház építését. A terv nagysága keveset számit a művészetben, 
a pénzügyi résztől eltekintve. Az egyéniség az ami igazán szá
mit. Az egyéniség kicsiben i s nagy lehet, vagy k i c s i lehet a 
nagyban i s . 

15. Semmilyen körülmények között se vegyen részt építészeti pályá
zaton újonc korában. Semmilyen pályázat sem adott még semmi 
olyat a világnak, ami érdemes lett volna az építészet számára. 
A döntőbizottság tagjai is az átlagból állnak. A bizottság első 
dolga, hogy átnézi a terveket, kidobja belőlük a legjobbakat és 
a legrosszabbakat, úgyhogy átlagként hathat az átlagra. Minden 
pályázat tiszta eredménye az átlagok átlagának átlaga. 

14. Őrizkedjék a tervek vásárlóitól. Az olyan ember, aki a saját 
érdekében tervezett elgondolások reményében nem kap két kézzel 
ön után, hűtlen megrendelőnek bizonyul. 

Fordította Dr.Vámossy Ferenc 

Méhes Balázs rajza 



m i é r t ? ? ? 

Amit az Ifjúsági Parkban elérni szeretnének! 

Két évvel ezelőtt már írtunk a "Budapesti KlSZ Bizottság i l l e 
gális irodaparkjáról, hová belépés csak szolid öltözetben, kö
nyökön porvédővel, nehogy valamelyik határozathoz érve az, em
ber beporozza a kabátját, nadrágját. Amely természetesen nem 
farmer". Akkor alcímként, mint nyílt levelet a Budapesti-KISZ 
Bizottsághoz címeztük. Említésreméltó válasz azonban nem érke
zett. 
Most kénytelenek vagyunk újra felvetni az Ifjúsági Park ügyét, 
hisz újra adott a park vezetése apropót. Most azonban nem pusz
tán egy farmernadrág a bűnös. Ennél sajnos sokkal jelentősebb 
esemény késztet arra, hogy tollat fogjak. 
A nyáron BME Építészmérnöki Kara az aquincumi ásatásoknál se
gítő fiataloknak, építészhallgatóknak nemzetközi építőtábort 
szervezett. Diákjaink a külföldi vendégekkel, a magyar fiatalok 
szórakozóhelyét megmutatni,egy este elmentek a parkba. Ruháza
tuk a tábor építő munka jellege miatt nem volt exkluziv. Ez, 
s hogy egy lengyel diák - a körülményeket nem ismerve - a közön
ség elől elzárt úton próbált wc-re menni, kiváltotta a rendezők 
haragját. Szóváltás keletkezett, majd a rendezők a tettlegesség
től sem riadtak vissza. Kollegáink közül egyiket véresre verték. 
Bizonyított tények viszont, hogy közülünk, mármint a résztvevő 
külföldi és magyar diákok közül senki sem ütött vissza, sőt az 
első ütést sem ők adták! Nem lényegtelen az sem, hogy ilyen ne
héz helyzetben ezek a fiuk, lányok képesek voltak higgadtak ma
radni, és meg tudták akadályozni, hogy a külföldiek jogos f e l 
háborodásukban a bántottak oldalán beavatkozzanak. 
Óriási erkölcsi fölény. 
Az, hogy az események konkrétan hogyan alakultak, nem tudom. Ennek 
tisztázása nem feladatom /nem is lehet/. Az előbb emiitett tények 
azonban elegendőek nekem arra, hogy ezen esemény kapcsán néhány 
észrevételt tegyek a park szellemével, vezetésével kapcsolatban. 
S "vádat" emelek konkrétan az Ifjúsági Park vezetői ellen. Sze
retném hangsúlyozni, hogy az Ifjúsági Parkban uralkodó szellem
mel kapcsolatban elvi állásfoglalásunk van. Véleményünknek nem 
először adunk hangot. Jelentősnek tartom ezt hangsúlyozni, hisz 
kollegáink és barátaink azt, hogy megrakták őket, huszon-egynéhány 
évükkel testileg, de még lelkileg is ki tudják heverni. Arról 
azonban szólnom, s azért tiltakoznom kell, ha a KISZ tag köteles
sége a hibákat feltárni, hogy sajnos ez a módszer, magatartás az 
Ifi-park vezetési szelleme. 



Mit látott egy szemtanú, ki külföldi diák lévén bizonyos fokig kívüláló. 
WITOLD WISNIEWSKI 
WARSAWA 

Folyó év július 24-én pénteken kb. 21.40-kor a varsói 
műegyetem építészmérnöki kara diákjainak egy csoportja részt vett 
az Ifjúsági Parkban lezajló eseményen. A parkba bennünket magyar 
kollegák hívtak meg. 
Mindnyájan az asztaloknál ültünk, amikor hozzám jött Marek Bajer 
/Bajer Márk/ és azt mondta, hogy valaki feltartóztatta Mlodecki 
Mareket. Amikor abba az irányba tekintettem, azt láttam, hogy 
Rajk László és Füspök László valamit magyaráznak a rendezőnek.. 
Azonnal ott termettek más rendezők is és a két magyart kezénél 
fogva rángatva, bekísérték az irodába. Mlodecki visszatért az 
asztalhoz. Néhány perc múlva a zenei műsor véget ért és a ren
dezők asztalainkhoz jöttek, udvariatlan gesztusokkal kifelé tes
sékelték. Hangosan azt mondtam, hogy senki ne mozduljon addig, 
amíg nem érkezik vissza az irdából Rajk László és Füspök Lász
ló. Egy idő múlva az irodába kijöttek a rendezők és a mi kollé
gáink. Elindultak a mi irányunkba. Úgy látszott, hogy minden rend
ben van, felálltunk tehát és kimentünk. Amikor a kirjáratnál vol
tam, megálltam, hogy megvárjam a többieket. Meghallottam az egyik 
kolleganőm kiáltását: "Verik a mi fiúinkat!" Futva visszatértem és 
igyekeztem megakadályozni az eseményt. A rendezők és a rendőrök 
azonban gumibottal fenyegettek meg. Láttam, hogy a rendezők igye
keznek feldönteni Rajk Lászlót, aki nem védekezett, hanem csak 
a botok és öklök csapásai alól próbált kitérni. Abban a pillanat
ban, amikor futott, az egyik rendező elgáncsolta. Rajk László e l 
vesztette az egyensúlyát, más rendezők és rendőrök ledöntötték 
őt. Kezdték a fekvő embert verni és rugdosni. Fejét kezeivel vé
delmezte. Megpróbáltam a Rajk Lászlót ütlegelőket elvonszolni, 
sőt az egyiket megütöttem. Ekkor 3 rendező megfogott engem és 
az iroda irányába kezdtek vezetni. Miután mentem és nem próbál
tam kirántani magamat a kezükből, közülük kettő elengedett. Akkor 
észrevettem Rajk Lászlót, amint hátrál, védvén a székkel a fejét, 
az őt egyidejűleg ütlegelő férfiak ütései ellen. Ekkor közvetle
nül az iroda ajtaja előtt kirántottam magam és sikerült elszök
nöm. Láttam, hogy a rendezők rángatják Szüts Zsuzsát és Slezák 
Bozsenát. A kimenetelem előtt még észrevettem, hogy két rendező 
kiséri Jánossy Pétert, aki véres arccal ment közöttük. Kimen
tem ekkor és a kollegákkal együtt a kijáratnál várakoztam. Egy 
idő múlva kijöttek a rendezők és felszólítottak bennünket, hogy 
oszoljunk szét. Le akarták fogni Wieszlaw Makalt, de ő lengyelül 
beszélt így aztán elengedték és letartóztattak egy ismeretlen magyar 
férfit, akit később vertek. Hallottam és láttam jól elég nagy 
távolságról. Amikor lementünk az utcára, lefogták Marek Mlodeckit 
és Füspök Lászlót. Mledeckit azonnal elengedték, ezzel szemben a 
magyar fiút felvezették. 

A rendezők magartását elítélendőnek tartom, számomra világos volt, 
hogy az alkohol hatására ürügyet kerestek arra, hogy verekedésben 
kitombolják magukat. Az ürügyet feltehetően a mi farmer nadrágja
ink és teniszcipőink szolgáltatták nekik. Úgy vélem, hogy paradox 
dolog követelni a vendégektől estélyi öltözetet, a kiszolgálás 
ilyen viselkedése mellett. 
Sajnálom, hogy nem hallgattak k i , hogy ebben az ügyben a mi mon
danivalónk - talán lényeges részletekkel szolgálhatott volna. 
A vallomáshoz még csak annyit, hogy a tábor lakóinak a KISZ 
foglaltatott asztalt. Az asztalfoglalást úgy tette meg a Park 
vezetősége, hogy tájékoztatták őket az építőtábor lakolnak 
öltözködési szükségleteiről, lehetőségeiről. Wisniewskin kívül 
voltak még francia, holland és arab diákok is a Parkban. 




